

# 中铝 8.6 亿美元拿下秘鲁铜业

获特罗莫克铜矿，隐含着超过 3000 亿元静态净商业价值

◎本报记者 徐虞利

昨日，中国铝业公司正式公布，公司于8月1日完成了对加拿大秘鲁铜业公司91%股份的收购，这也是中国公司第一次完成对海外三地上市大型铜资源公司的成功收购。这意味着中铝在海外拓展非铝资源方面迈出了重要步伐，为公司铜业务板块的发展壮大奠定了坚实基础。

2007年6月，中铝公司与目标公司就认购新股和全面收购股权达成协议，以每股6.6加元收购秘鲁铜业全部股权。截至8月1日，已获得了

其91%的股份，收购圆满成功。此次全面收购的总金额约为8.6亿美元。

据悉，秘鲁铜业公司是一家加拿大公司，在加拿大、美国和秘鲁三地上市。该公司通过与秘鲁政府所属一家国有公司签署的期权协议，在秘鲁拥有特罗莫克(Toromocha)铜矿的开发选择权。该铜矿拥有铜当量金属资源量约1200万吨，为全球拟开发建设的特大型铜矿之一。

中铝有关负责人表示，随着收购工作的顺利进行，中铝公司将遵循有关证券交易程序，继续做好剩余股份的收购，按照接管工作预案，全面接管秘鲁铜业。在此基础上，加强与秘鲁政府和矿区所在地政府沟通合作，积极、稳妥、高效地推进项目工程管理，力争早日开工建设，早日投产发挥效益。

目前我国铜资源长期短缺，对境外资源的依存度高达80%以上，特罗莫克铜矿有望生产出超过600万吨铜当量金属，以目前市场铜价6.5万元人民币/吨估算，扣除全部投资和成本，可获得超过3000亿元人民币的静态净商业价值。该项目铜资源量相当于我国国内铜资源总量的19%，年产铜金属规模可达约25万吨，相

当于我国铜精矿年产量的三分之一。

事实上，铜业务板块是国资委确定的中铝公司三大主业之一，此前中铝在国内市场也开始了积极布局，侧重于铜加工业务，2004年收购湖北大冶有色金属公司的加工类资产，成立中铝大冶铜板带有限公司；2005年收购洛阳铜加工厂，成立中铝洛阳铜业有限公司。不久前对上海有色集团进行重组，成立中铝上海铜业有限公司，并投资11亿元，准备将其铜板带生产规模将从目前的年产5万吨增加到12万吨。

有券商分析师认为，中铝在铜矿

山资源拥有量上极小，此次海外收购成功其构建完整铜产业链的路径已很清晰。中铝在铜产业链上矿产、冶炼、加工这3个环节中，尚缺铜冶炼环节。当前铜加工费(TC/R)再创新低，中铝公司或将获得购得铜冶炼资产的良机。

有业内人士认为，大冶有色20万吨铜冶炼资产(拥有储量85万吨的铜矿)可能是中铝公司购并的理想对象，而矿山资源量不足的铜冶炼上市公司也可能成为中铝公司的收购目标，或者中铝成立独立的铜业公司通过上市对行业进行整合。

## 产业快讯

中海油携美国公司合作开发南海油田

◎据新华社

记者15日从中国海洋石油有限公司获悉，其母公司中国海洋石油总公司近日与美国新田石油公司签订了2个产品分成合同，双方将合作对我国南海两个区块进行勘探开发。

这两个合同区块分别是2215和1605区块。其中，2215区块位于南海西部海域的北部湾盆地，面积约为5228平方公里，水深10米至60米。勘探期内，新田石油公司将在该区块进行二维地震数据重处理，并钻探井。

1605区块位于珠江口盆地，面积为2064平方公里。2005年12月12日，双方曾就这一区块签订物探协议。在该区块，新田石油公司已承诺进行预探井钻探工作。

根据合同规定，在勘探期内，新田石油公司承担100%的勘探费用。中海油将有权参与上述两个合同区内所有商业油气发现最多51%的权益。

## 长航将为武钢长期运输铁矿

◎本报记者 徐虞利

记者昨日获悉，8月9日，中国长江航运集团在武汉举行了4艘9.25万吨散货海轮建造合同和武钢集团长期包运合同签字仪式。这是中国长航干散货运输进一步拓展海运发展空间，打造全程物流链的重要举措。

据悉，近几年中国长航大力实施干散货由江向海的战略转型，并已取得明显成效。2006年中国长航干散货海运产量、周转量、运输收入分别占到运输总量的43%、56%和54%，初步形成了通江达海、江海一体的经营格局。

此次长航凤凰和长航重工合作建造9.25万吨散货船，是根据武钢集团的发展需要量身定做的新船型，主要提供远洋一程及沿海矿石运输。与武钢集团签订长期包运合同，将为这4艘9.25万吨散货船提供可靠的货源保障。

## 盐产品消费税率9月起下调至13%

◎本报记者 何鹏

国家税务总局日前发布通知称，经国务院批准，自2007年9月1日起，盐适用增值税税率由17%统一调整为13%。

通知所称的盐是指主体化学成分为氯化钠的工业盐和食用盐，包括海盐、井矿盐和湖盐。

国家发改委有关负责人表示，此次调整盐产品消费税率，目的是为公平税负，缓解制盐行业经营困难，同时此次调整采纳国家发改委的意见。

目前，盐产品的增值税税率统一为17%，较其他人民生活必需品行业，如粮油13%的增值税率，税赋较重。

国家发改委有关负责人表示，粗略计算，此次调整盐产品增值税率，可使盐行业利润增加6亿元，加上今年2月份盐业资源税额标准的调整，盐行业新增利润近10亿元，有利于行业科技进步和产业升级，为行业健康发展提供了动力。

## 商务部：对五国输华二氯甲烷继续征反倾销税

◎据新华社

商务部日前发布2007年第63号公告，期终复审裁定自15日起按照原对外贸易经济合作部2002年第20号公告规定的范围和反倾销税率，对原产于英国、美国、荷兰、德国、韩国的进口二氯甲烷继续征收反倾销税，实施期限为5年。

据悉，商务部于2006年8月15日发布2006年第56号公告，决定对原产于英国、美国、荷兰、德国、韩国的进口二氯甲烷所适用的反倾销措施进行期终复审立案调查。调查显示，上述进口产品对中国国内产业造成的损害有可能再度发生。因此，根据商务部建议，国务院关税税则委员会决定，对原产于英国、美国、荷兰、德国、韩国的进口二氯甲烷继续征收反倾销税。

## 南方将试点节能发电调度

◎据新华社

记者从国家发改委能源局15日正在贵阳召开的南方地区电力工业上大压小工作会议上获悉，由国家发改委、国家能源办、环保总局、国家电力监管委员会等共同制定的《节能发电调度办法》，最近将在南方部分省市进行试点。

据国家发改委能源局局长赵小平透露，这一办法将按照节能、环保、经济的原则，将各类发电机组编制序位表，优先调度水能、风能、太阳能、生物质能、核能等清洁能源，其次调度热电联产、资源综合利用、天然气、煤气化发电，之后按照机组能耗和排放水平，对燃煤机组进行排序，依次调度。

赵小平透露，这一办法将首先在南方五省进行试点，取得一定经验后，明年1月起再在全国推开。

# 提高准入门槛 民航总局出调控措施

2010年之前暂停受理设立新航空公司的申请

◎本报记者 于祥明

民航总局昨天表示，为防止过快发展，决定在航班总量、航空运输市场准入、运力增长等方面对航空业进行宏观调控。其中最引人关注的两点是“2010年之前暂停受理设立新航空公司的申请；对设立新航空公司增加更加严格的审批条件。”

民航总局表示，近年来我国航空运输事业发展迅速，保持了16%以上的年均增长。特别是今年以来，航空运输总周转量累计同比增长19.6%，达到近年来的最高水平。对此，民航总局认识到，随着行业的快速发展，专业技术人员、空域资源和机场保障能力不足等问题日益突出。

但是，近年来随着世界钢铁厂商的资源争夺战节节升级，高品位铁矿石的价格也不断攀升。

报道称，新日铁公司开发出了一种能够代替生石灰的添加剂，该添加剂比生石灰成本低四成，并已于2004年10月在八幡制铁所投入使用。目前低品位矿石约占该制铁所原料的五成。新日铁称，今后将在确认该添加剂对钢材品质没有影响的同时，继续扩大低品位矿石的采用量，在2010年之前将八幡制铁所使用的高品位矿石全部改为低品位矿石。

## 世界生物柴油产量未来数年将大幅增长

◎据新华社

据新加坡《联合早报》15日报道，世界生物柴油到2010年的产量可能超过2400万吨，由此产生的对植物性油料的需求将占全球总量的16%。

《联合早报》这一报道援引的是荷兰合作银行食品和农业咨询研究部经理陈丽姬14日在新加坡国际油籽大会上的发言内容。

陈丽姬表示，从2005年至2010年间，生物柴油对植物性油料的需求增长将会超越食品业。荷兰合作银行预计，食品业对植物性油料的需求将增加1300万吨，而生物柴油将增加2100万吨。到2010年，有约30%的生物柴油将以棕油为原料。

荷兰合作银行认为，欧洲和美国市场是亚洲地区生物柴油出口的主要市场，未来这两个市场的需求将继续增长。

## 美国应用材料公司盈利下降

◎据新华社

世界最大半导体生产设备制造商美国应用材料公司14日发布财报称，由于来自平板显示器生产商等客户的订货减少，该公司季度盈利下降。

在截至7月29日的本财年第三季度里，应用材料公司盈利4.74亿美元(每股34美分)，比上年同期的5.12亿美元(每股33美分)减少8%。当季营业额为25.6亿美元，比上年同期增长1%。营业额和利润都略高于预期。

该公司说，显示器产业的状况依然存在挑战，该产业的客户正努力充分利用现有产能；来自芯片厂商的需求保持平稳；薄膜太阳能技术市场扩大，该公司新获得了3个薄膜太阳能产品生产线订单，预期2007年度太阳能技术订单将达6亿美元，高于原先预期的4亿美元。

中国纺织工业协会发布的统计数据显示，已连续7年保持两位数增长的中国纺织品服装出口速度今年开始放缓。

国家发展和改革委员会最近公布的一份报告提到，今年上半年我国纺织品服装出口价格有所上升，出口比重上升；产品档次提高，价格上涨；市场结构更加多元。

“受人民币快速升值、出口退税率



峰55架次。为此，从8月15日至10月27日调减国航、南航、东航等公司往来北京的336个航班。

其一，从2007年8、9月至2008年3月底，对部分繁忙和资源紧张机场的航线航班总量采取控制措施。今年10月底之前将首都机场航班总量调减为1050架次/日，小时高峰58架次；11月至2008年3月底调减为1000架次/日，小时高

峰55架次。为此，从8月15日至10月27日调减国航、南航、东航等公司往来北京的336个航班。

其二，2010年之前暂停受理设立新航空公司的申请，对设立新航空公司增加更加严格的审批条件。但对筹建货运航空公司、主要使用外国飞行员、在申请时承诺主要利用夜问时刻运营；申请筹建的航空公司使用国产飞机，注册及运营地

在西部和东北地区的筹建申请，民航总局将继续予以支持和鼓励。其三，在控制行业运力增长方面，明确了7项严格监管的条件：严格执行新成立航空公司运力增长，严格执行人机比，严格执行飞行员超时飞行，严格执行借人飞行，严格执行对老龄航空器的安全监管，严格执行机务维修人员的工时管理，严格执行对飞机置换的监管。

据了解，从8月15日起调减首都国际机场国内航班。此次调减方案调减的航班以首都机场每日高峰时段安排的航班为主，第一批调减48个航班。其中国航、东航、南航各10班，海航8班，上航、山东航、深航、厦航、川航各1班。北京至上海虹桥航线、小型机场和红色旅游地区机场的航线每周不足14个班次的航线不在本次调减范围。

# 发改委联手质检总局“整治”煤炭业

加快建立完善反映资源稀缺程度的煤炭价格形成机制

◎本报记者 阮晓琴

昨日，国家发改委与国家质检总局联合发布《国家发展改革委、国家质检总局关于进一步加强煤炭质量管理工作通知》，要求各煤炭企业要强化产品质量意识，坚持以市场为导向，以资源条件为基础，对不同质量的煤层合理配采；选择有利于提高回采质量的采煤方法，加强回采工作面、运输、提升过程和井口质量管理，杜绝掺杂使假，以次充好等不法行为。

《通知》还强调要继续推进煤炭价格形成机制改革，加快建立完善反映市场供求关系和资源稀缺程度的煤炭价格形成机制。

《通知》强调，从事煤炭批发经营，必须独立配备煤炭计量和质量检验设施，配备经培训合格取得上岗资格证书的计量和质量检验专业技术人员；从事煤炭零售经营，可委

托具有资质的煤炭质量检验机构负责煤炭检验，但必须签订规范的委托协议，实行分批次检验。

对于从事煤炭运输的各类企业，《通知》表示，要自觉服从和支持国家关于煤炭质量管理的法律法规，对无煤炭生产许可证的非法煤矿、无煤炭经营资格证的非法经营企业，要坚决拒绝和抵制为其提供运输服务。运输企业要按照法律法规规定或合同约定运输煤炭，对承运的不同质量的煤炭要做到分装分堆。

值得注意的是，《通知》还强调要继续推进煤炭价格形成机制改革，坚持和完善以质论价、优质优价、同质同价原则，加快建立完善反映市场供求关系和资源稀缺程度的煤炭价格形成机制，促进提高煤炭

质量。煤矿企业、煤炭经营企业供应商的煤炭必须做到质级相符、质价相符。

另外，各煤炭用户企业要根据生产需要与煤矿企业、煤炭经营企业签订相应质量规格的购销合同，一律不得与无煤炭生产许可证的非法煤矿、无煤炭经营资格证的非法经营企业签订合同。供需双方发生质量纠纷，要本着长期合作、互惠互利的原则妥善解决，解决不了的，可以依法提请仲裁机构裁决。

最后，《通知》称，对在煤炭中有意掺杂使假、以假充真、以次充好的，要依法实施行政处罚。对非法煤炭生产、经营企业要坚决予以取缔。对涉嫌犯罪的，依法移送公安机关查处。

# 成本上涨 我国纺服出口格局或三变

◎据新华社

下调、存货款利率提高、棉花等原材料价格上涨、煤油电价格上涨、工资成本上升、节能减排投入增加以及贸易摩擦风险加大等因素影响，下半年我国纺织品出口结构调整的步伐将会加快。”孙淮滨说。

“越来越多的出口企业逐渐从外销市场独腿走路转向出口、内销两条腿走路，以增强企业抗风险的能力。一些企业希望先积累内销经验，这样在形势需要的时候就能够顺利实现企业转型。”一位业内人士说。

## 扭转低价恶性竞争

国家发展和改革委员会最近公布的一份报告提到，今年上半年我国纺织

业内销比重提高了18个百分点。与此同时，纺织品服装出口价格有所上升。

“价格上升的趋势下半年有可能更加明显。”孙淮滨说，“我国纺织品出口企业将更加注重品牌建设和产品档次、质量、附加值的提高，这样他们在要求提价，要求外商共同承担政策和成本上涨压力时，会更有说服力。”

目前大多数企业通过订单提价的方式来消化纺服业的减利因素，这种手段虽直接可行，但并不能从根本上解决问题。

## 保持理性出口节奏

今明年底，中欧、中美纺服协议将分别到期。专家提醒，在利好的同时，

可能出现更加严格的反倾销、反补贴、技术壁垒，将成为中国纺服品出口面对的新挑战。

近日有报道称，欧盟计划联合监控中国的纺服品出口，并称这是避免出现新的贸易紧张局面的关键，新机制将与欧盟的进口许可监控并行。一位纺服品出口企业负责人表示，对于企业来说，关键是调整好自身的出口结构，即使取消了配额限制，也不能“赔钱赚吆喝”。

“我国纺服品出口企业已渐渐意识到，并不是放量出口就会得到市场份额，出口增长过快很可能引起新的贸易摩擦，给行业带来损害。”孙淮滨认为，中国纺服品服装出口今后将保持更加理性的出口节奏，更加注重产品的多元化和市场结构的合理调整。

◎据新华社

记者们从国家发改委能源局15日正在贵阳召开的南方地区电力工业上大压小工作会议上获悉，由国家发改委、国家能源办、环保总局、国家电力监管委员会等共同制定的《节能发电调度办法》，最近将在南方部分省市进行试点。

据国家发改委能源局局长赵小平透露，这一办法将按照节能、环保、经济的原则，将各类发电机组编制序位表，优先调度水能、风能、太阳能、生物质能、核能等清洁能源，其次调度热电联产、资源综合利用、天然气、煤气化发电，之后按照机组能耗和排放水平，对燃煤机组进行排序，依次调度。

赵小平透露，这一办法将首先在南方五省进行试点，取得一定经验后，明年1月起再在全国推开。